

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Céuta.—Un mes	1
Provincias.—Trimestre	4
Extranjero.—Año	90
Ultramar.—CINCO pesos fuertes oro pago directo.	

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas

TRISTE REALIDAD

Limitadísimas son nuestras aspiraciones. Y aun cuando nuestros deseos se hallen en armonía con el inmenso amor que á la patria profesamos y el profundo cariño que tenemos á este pedazo de tierra que nos vió nacer, las circunstancias mandan, las exigencias nacionales se imponen y á una y otra nos atenemos.

Céuta no puede ser Ciudad industrial, porque carece de cuantas condiciones demanda y exige un centro de esta índole, y por añadidura los productos que en la misma y á costa de inmensos sacrificios pudieran fabricarse, serian regulados en la Península por la tarifa de nacion extranjera, no convenida, haciendo imposible toda competencia y todo consumo.

No puede ser Ciudad comercial, porque monopolizado el comercio en el Mediterraneo por la bandera inglesa, y teniendo dicha nacion, frente á nosotros, ciudad y puerto objeto de nuestra constante envidia, no favorecerá jamas nuestras aspiraciones con perjuicio y merma de los propios intereses.

La posicion geográfica de Céuta en el africano continente hace tambien imposible todo tráfico de importancia con el imperio de Marruecos, que teniendo puertos al comercio abiertos en Mogader, Mazagan, Saffi, Rabat, Larache, y Tanger, escalas en muchos casos obligadas para Canarias, no vá á mermar sus ingresos aduaneros, rendimiento valioso para la Caja imperial, ni á sobrecargar las mercancías con inmensos gastos de transporte, porque á nosotros conviniera hacer de esta Ciudad, centro de importacion y exportacion de productos para el Mogreb.

La pobreza de las vecinas kábilas, cuya produccion agrícola y pecuaria apenas basta á las necesidades de su consumo; lo limitado de sus atenciones, reduciendo la adquisicion de productos en esta plaza á par uedades, insignificantes no pueden tampoco, como ocurre en Melilla, ser fuente de ingresos locales, porque ambos son las importaciones y exportaciones y ambos serian los rendimientos que sobre unas y otras se presupuestaran.

Céuta, y en tanto que otra cosa

Inesperada no ocurra, no puede ser mas que una Plaza militar; importante, porque extrategica es su posicion y legendaria porque encierra los sueños y aspiraciones de una nacion, que la eligió como prólogo de epopeya gloriosa, que si no tuvo desarrollo en nuestras bienandanzas no lo tendrá jamas en nuestras agonias.

Este solo aspecto, único práctico bajo el cual puede esta Ciudad ser apreciada, y único, hasta hoy, objeto de la atención de los gobiernos, arrastra como lógica consecuencia, al estudio de las necesidades que han de verse satisfechas para responder á sus exclusivos fines.

Estudio que habran realizado ó realizarán personas de pericia conocida y que desde luego es extraño á nuestra competencia.

Lo que si todos por igual aprecian es, que Céuta no tiene otra fuente de riqueza, ni otro ingreso, que la consignacion que los puntuales gobiernos mensualmente envian para la satisfacion de las necesidades oficiales, y que la mejor y mas equitativa distribucion de ella es base de bienestar para cuantos en la mismamoran.

Conseguir con tan escasas esperanzas y limitados medios hacer feliz la existencia en el orden material y moral, debe ser nobilísima aspiracion de toda autoridad que quiera rendir tributo á las exigencias del cargo que á sus iniciativas se confia; y lo será seguramente de la que hoy rige nuestros destinos, cuya pureza y fama no habremos de quebrantar, porque de hacerlo, renegariamos de la tierra maldita que encierra habitantes incapaces de brindar con las delicias de Capua, mas sí, dispuestos siempre á mantener reputaciones acrisoladas con las negruras del lago Asfalite.

DON JACOBO

(Cuento que podría ser historia)
No respondo de la autenticidad de ésta narración; me la hicieron siendo pequeño, con motivo de haber muerto el protagonista de la misma.

«Viejo y achacoso; sentado en una butaca comodona forrada de hule negro, rodeado su cuerpo por almohadas de plumas, y con los ojos fijos en un cielo azul y arrebol;

vé indiferente el viejo soldado aparcer la noche, sin formar ya planes en su mente, como en aquellos tiempos de su edad pasada cuando veia llegar la hora de las sorpresas y emboscadas ó la de los festines y placeres.»

«No tiene sucesion; se casó ya tarde, cumplido los cincuenta, con una muger de más edad aún, para que como decía él, le diera baños de piés y le cociera tazas de yerbas.»

«¿Su vida de usted—lo pregunté cierto dia en que estuve á visitarlo—debió ser bastante agitada?»

Y me respondió marcando su rostro una sonrisa, que se trocó en gesto de dolor, al querer hacer un movimiento con el cuerpo: «Fuí de los mas afortunados en los combates! pues sabrás peleé de guerrillero con el Empecinado y asistí ya graduado de coronel á la primera guerra Carlista, sin haber sido herido más que seis veces en mis largas campañas. En todas ellas las balas no me hicieron gran cosa, mi cuerpo entonces era sano y robusto, cicatrizándose las heridas á los pocos dias, completamente.»

«Pero respecto á los amores, ¡ya mi vida no fué tan dichosa! Amé á las mugeres, de jóven, en la edad madura, y aún ahora, tan viejo como me ves, sigo amando á la mia porque me cuida en mis achaques.»

«Al comenzar á vivir, es decir á los quince años, ya pretendí á una chica ¡Hermosa, sí! Mas guapa que muchas de las que ahora tratan en vano de imitar la natural belleza! Pero yo no era más que postillón de diligencia y ella tenia mesón y casa de postas. ¡Eramos desiguales no podia quererme! ¡ya empezaba mi calvario!»

«Llegaron los franceses; me marché á la sierra y defendí como el que mas la integridad del suelo pátrio ¡tenia yo unas armas que me río de esas que usan ahora! mi trabuco hacía por diez fusiles de los Remigton. Aún con aquella vida alguna vez lograba hablar á la mesonera, yo la amé mucho pero ella me engreía y medesengañaba otras veces; hasta que le pareció mas guapo un *franchute* muy feo, contratista del ejército, con el cual se casó al poco tiempo.»

«Después, siendo ya cabo con grado de Sargento primero, quise á una cordobesa; no podia ir á verla, pero ella á pretesto de ver un hermano que tenia en mi guerrilla venía algunas veces á la sierra y celebrábamos nuestras conferencias amorosas; más el rumbo de

las operaciones hizo que abandonara aquel pais, trasladándome á otro mas ingrato.»

«No te lo citaré, por no culpar á todas de lo que hizo una; era de tez aterlopelada y color de rosa; su cuerpo dejaba atrás á esas Venus que nos pintan los artistas. ¡Que gracia al andar y que gallardía!»

«En ella, se estrollaron mi valor y mis sentimientos; quise resistirme á su amor, pero todo fué en vano; lo supo ella y se burló de mi constancia; me hizo creer correspondia á mis amores, pero en una tarde marchitáronse para siempre mis ilusiones ¡En la que se escapó con un Coronel de Coraceros!»

«Entonces varió de táctica, amigo; ¡no quise ya á ninguna! lo mismo fueron para mí las feas que las mas lindas; á todas requébré y de todas fuí atendido.»

«¿Y aún las mugeres dirán que somos inconstantes? . . . ¡Ellas son las que nos hacen perversos ó la bondad andando! Si la última novia mia no se vá con el Coronel, hubiese yo sido un modelo de esposos. En cambio ya me ves ¡sin hijos! ¡con ésta! . . . —y señaló á la vieja que rezaba—¡me dá baños de piés y me aplica sinapismos!»

«Aún después de lo narrado, y con un nuevo género de vida completamente libre, también tuve motivos para apesadumbrarme, sino hubiera sido porque los reverses los celebraba ya con buen vino y buscado otra que reemplazase á la ingrata. Así es, que te aconsejo sigas ésta última táctica; ¡que una te hace una mala acción! pues no la hagas caso y colocas otra en su lugar. Ahora, tu dime lo que piensas, con respecto á las mugeres.»

«Quise yo entonces defenderlas con rancias teorías, y sólo conseguí que se riese de mi, aunque haciendo esfuerzos por contenerse.»

«¿Que inocente y que buen niño eres!—me objetó al fin—Empiezas como yo empecé; todos somos lo mismo; no escarmienta la humanidad porque no hacemos caso de los viejos. ¡Te aseguro que no dirás á tus nietos, lo que me dices en este momento!»

«No encontrando yo otra cosa con que contestarle, dije: Es Don Jacobo, que la muger de hoy no es la de hace años ¡Mejor educacion, mas adelante!»

«¡Sí! ¡Sí! ¡Todo lo que quieras! —dijo al punto—Esos son más factores en contra. Tú lo has dicho; aquellas eran otras, éstas. . . ¡Ya lo dirás á tus nietecillos! Y me alargó su mano trémula, mientras pe-

una vieja, que rezaba, una taca de agua cocida con yerbas olorosas.

No comento lectores lo narrado en estas cosas cada uno tiene sus ideas. En cuanto á las mías, las expondré. . . á mis nietos, si es que los tengo!

JUAN BARRANCO.

Por considerarlo de actualidad, copiamos del Fomento de Caceres el siguiente artículo.

Los mártires del caciquismo

Entre las numerosas víctimas del vampiro social que padecemos; entre los innumerables mártires del tan odioso como odiado caciquismo, existe uno, tanto más perseguido y vilipendiado, cuanto más enaiz es su oposición y más noble su lucha contra el monstruoso ítan que hicieron invulnerable la protección de nuestros gobernantes.

Esa víctima perseguida y sacrificada ante los altares del monstruo, esa ofrenda cuya noble sangre se derrama en holocausto del más horrible de los egoísmos cuando no de las más criminales de las conveniencias, se llama «periódista».

Si no abrigáramos convencimiento pleno de que la sola enunciación de su nombre trae consigo la explicación de las causas originadoras de su martirio, nos extenderíamos en consideraciones, para las que serian pocos, centenares de opúsculos; diríamos que una de estas causas, la principal, tal vez, es la constante denuncia de cuanto, con gran lesión del derecho, se comete por quienes, á cambio de interesadós favores conquistaron una inmunidad muchas veces basada en algo que al unísono repelen la razón y la conciencia.

Más hemos de repetir, creemos, nos relevados de semejante labor, y claro es que con ella, se nos releva de descender á la piscina hedionda que infecta nuestro ambiente, á ese antro donde, como resultado de las maniobras de sus moradores, no encontraríamos otra cosa que escoria, podredumbre y lodo, y donde no se pueden pedir explicaciones sin exponerse á recibir las puñaladas del mercenario criminal ó con la demanda por injuria que consistiendo en la dada respecto al honor del feudal, dá con nuestros cuerpos en el umbrío calabozo de una cárcel.

Si siguiéramos paso á paso, la accidentada y penosa labor del periodista independiente, si examináramos la pesada faena, que se impusiera quien, desligado de todo compromiso, ve el cumplimiento de su deber, allí donde es necesario y justo aplaudir ó censurar, aun cuando, con gran pena suya, se le presenten pocas ocasiones para lo primero, y si nos hiciéramos cargo del heroísmo que implica el renunciar al precio de su silencio, ó de su tan buscado aplauso aunque con esta renuncia condene al ham-

bre y la miseria á cuantos viven cerca de él, comprenderíamos cuán inicua es la persecución de que es objeto.

Y no se nos diga existen periodistas que distan mucho de parecerse al prototipo esbozado á la ligera por nosotros. Si negáramos semejante afirmación, podría, con justicia, tachárenos de temerarios. No, no hemos de negarlo, mas acaso existe alguna agrupación, alguna clase en cuyo seno no exista, y á cuya sombra no vegeten miembros podridos que constituyen su estigma, su nota negra?

Nosotros al igual del resto de las clases que componen el resto de la sociedad, hemos de recabar para el periodista, derechos tal vez olvidados por muchos de los que, seguramente en mas de una ocasión, valieron de su valioso y leal concurso para elevarse á un sitio á donde por lo visto, no llegan los recuerdos de ayer y claro es que ni el estímulo del agradecimiento,

Urge alguna medida que sin caracteres de conjura podría definir, se como verdadera cruzada.

Urge restar víctimas á quien como el caciquismo, no tiene otra respuesta para sus actos que la maza, ni otro modo de pelear que la traición.

Es necesario contrarrestar el terrible influjo del azarño artificioso tramado en la penumbra.

Impónese por último, buscar donde quiera que se encuentre, (triste es decirlo!) una coraza que defienda el pecho noble que dice la verdad cueste lo que le cueste.

Y en tanto esto sucede, en tanto llega el ansiado día de redención, acompañemos en su calvario á los que sufren.

Llorar es el único recurso que resta al débil, aunque radique su cuna en naciones que se estiman como liberales y cultas!

Justificado Relevo

Nuestros conspicuos personajes, comienzan á entonar su adormecedor canto de Sirena tratando de anular con sus notas sugestionadoras, la importancia de justificadísimas quejas; lo cual dan á entender á la opinion, con el tono jactancioso de siempre.

Nosotros creemos firmemente, que no lo conseguirán, y esperamos arma al brazo el momento feliz y oportuno en que resplandezca la razón.

Mientras tanto nos vamos á permitir las siguientes consideraciones por creerlas de oportunidad.

Hoy la población de Ceuta, vé nuevamente, que dignísima autoridad militar, se ha hecho cargo del mando de esta importante Plaza.

No hace mucho tiempo, que otra no menos digna, tomó el mando de la Brigada de esta Guarnición.

Colmadas se verian las justificadísimas aspiraciones de la opinion general, si viera relevada también

la anticuada representación Civil, pues mucho tiempo hace que lo ambiciona, y vé con alto grado de disgusto que por nada cambia.

Por muy bien que lo hayan hecho, ya es tiempo que descansen de tan laboriosa como infructifera gestión.

Pero está visto, son incansables y ya se disponen á mudar de casa, á la primera de cambio.

¿Que misterio sera este de no querer abandonar la varita mágica, ni con Liberales, Conservadores, Romeristas ni Republicanos?

DATO CURIOSO

Comandantes Generales que hemos visto en el mando de la Plaza en el transcurso de tres lustros:

- E. S. D. José López Pinto.
- E. S. Brigadier Junquera.
- E. S. D. Narciso Fuentes Sanchez
- E. S. D. Miguel Correa
- E. S. D. Rafael Correa
- E. S. D. Jacinto Leon
- E. S. D. Manuel Aguilar
- E. S. D. F. Fernandez Bernal

GENERALES DE BRIGADA

- E. S. D. Andres Mayol
- E. S. D. José Ramos
- E. S. D. Andres Mayol (2.ª epoca)
- E. S. D. F. Javier Obregon.
- E. S. D. Teodoro Rubio
- E. S. D. Felix Pareja y Mesa.

Alcaldes que hemos visto en el mando administrativo en el transcurso de tres lustros:

- Cerni.—Cuñado de Mas.
 - Mas.—Cuñado de Cerni.
 - Cerni.—Concuñado de Mas
- Tres personas distintas y un solo Dios verdadero.

LOS VAPORES CORREOS

Sorpresas nos causa la lectura del artículo que aparece en el número 20 de nuestro querido colega Eco de Ceuta titulado «Los vapores correos» y nos causa sorpresa en primer lugar, porque acostumbramos siempre dicho periódico á decir verdades y esta vez, se ha equivocado quizás sin darse cuenta y guiado de la buena fé, y en segundo lugar porque bastase que su abuela AFRICA estuviera tratando ese asunto con datos que atestiguan la verdad, para que jamás se hubiera ocupado de él, pues demuestra además, no estar bien enterado de ciertas cosas que nosotros ya no hemos dicho, por respetar lo acordado con algunos diarios de Madrid que han de empezar á hacer la campaña con fuerza y mejores resultados.

Muchos han sido los periódicos de la corte y de provincia que se ocuparon de los correos y si mal no recordamos también Eco de Ceuta tratastes de este asunto, sorprendiéndonos que de repente insertes esos bombos que ni á nada conducen ni son merecidos pues si bien es verdad que el armador

há sustituido el viejo á inservible «José Maria» (que tiene sus fondos con parches de cemento y apesar de las malas condiciones ha estado prestando servicio un año en una navegación tan peligrosa) por el «Virgen de Africa», eso no viene al caso para que salgas con aplausos, querido nieto.

«El Apostólo» adolece de un defecto en su máquina que le obliga á detener su marcha quedándose en medio del estrecho parado, y á media travesía tiene que repararlo, bien pretando los tornillos ó componiendo lo que sea, causando el pánico entre los pasajeros; esto pasa con mucha frecuencia.

Dices que cumplen ambos vapores todos los requisitos del contrato y eso está lo que canta un ciego, pues debes comprarte unas gafas, para que veas mejor, valiente Bco.

Nosotros no queremos como hemos dicho tocar á fondo este asunto hasta que otros diarios lo hagan segun tenemos acordado, que ya llegará su hora, concretándonos solo á decirte que ninguna de las dos, creemos, son naves apropiadas para el estrecho como lo prueba el caso, de no haber cruzado el Miércoles, apesar de los pesares, en cambio llegaron embarcaciones menores á la bahía, procedentes de levante y de poniente contra viento y marea y resistiendo las olas de frente y de costado.

No quiero decirte que los capitanes no sean buenos marinos, pues antes al contrario quizás sean los mejores de nuestros barcos mercantes; nadie puede dudar del arrojo y la pericia de Don José Carmona y de Don Rafael Cantillana.

Estos vapores no llevan víveres, ni agua suficiente para correr un temporal que lo pudiera sorprender en alta mar; ni una mala taza de té que ofrecer al viajero. Aplaudes y le das la enhorabuena al naviero Sr. Millan y nosotros, nos vamos á permitir rogarte, no haga ahora lo que hizo el año pasado con el pretexto de llevar uno de estos vapores («El Virgen de Africa») á la libreta de fondos, que lo tuvo todo el tiempo que le pareció dedicado á hacer viajes entre Cádiz y Sevilla, con carga de transbordo apesar de llevar la bandera de correo, que demuestra son barcos al servicio único y exclusivo del Gobierno.

En fin querido colega, no podemos por hoy tocar este asunto como deseáramos y solo te diré que has cometido una torpeza hija de tu poca edad, la cual te dispenso, pero fíjate en lo que dices que tu abuela te quiere mucho y por algo peina cañas.

«A continuación copiamos del «Heraldo de Madrid» lo siguiente.»

La Prensa de esta región, con razón sobrada, viene lamentándose de las pésimas condiciones en

que los vapores correos de Ceuta se encuentran para prestar un servicio diario tan penoso como lo es el cruzar el Estrecho dos veces al día en temporales como los de estos últimos días, previniéndose, como es natural, ocurra cuando menos lo pensemos, una terrible catástrofe»

Cantares antiguos

Sobre la tumba de un moro y los huesos del difunto no lo podan por adorno.

Muchos con la «Esperanza» viven alegres, ven alegre, muchos son los borrachos que comen verde, que comen verde.

LA AMISTAD

Cuando mi suegra enfermó, mi amigo el doctor Abad con su ciencia la salvó... desde entonces, lo que es yo ya no creo en la amistad.

ABANDONO MUNICIPAL

PREGUNTAMOS

¿Y la calle de Camino Nuevo que es un foco de infección, porque no se arregla? ¿Y los urinarios, por que no se arreglan? ¿Y la calle de la Muralla que apenas caen cuatro gotas se pone intransitable, porque no se arregla? ¿Y la del Robellín ó Gomez Pulido que se encuentra en el mismo estado, porque no se arregla? ¿Y la casa núm. 19 de la misma calle, conocida desde hace poco tiempo, por la casa del crimen porque no se ha tirado á tierra el resto de su fachada y colocado una valla? ¿Y la maratórea mansión de la esquina, propiedad de un señor Ilustre, cuando termina su fachada y se quita el vallado que estorba el paso á los transeúntos y porque no se cumple con el artículo 272 de las ordenanzas? ¿es que tiene bula ese Ilustre dueño? ¿Y la calle de Maestranza que hace mas de un año, estamos pidiendo sea adquinada, para que así desaparezcan los escombros, montones de piedras, basuras, y se pueda transitar? ¿No tiene aduques el Ayuntamiento? Nosotros creamos que sí. ¿Y los rótulos de las calles, cuando se ponen? ¿Y el Ayuntamiento, cuando se levanta de nueva planta? ¿Y la Avenida cuando se termina y se les paga á los pobres presos y al capatáz encargado de la sección? ¿Se ha podido averiguar por fin, cuantos metros cúbicos de piedras se lleva una carretada? ¿Cuando se dota á la casa de socorro de todos los útiles que necesita? ¿Y el matadero cuando se hace? ¿Y la cárcel cuando pasa á ser propiedad del común y se ahorra el pagar

cien pesetas de alquiler al mes, casa que antes solamente rentaba treinta? ¿es que como ahora es propiedad de los dos hermanos se le ha subido el alquiler? ¿Por qué hizo el Ayuntamiento la obra de dicha finca con los dineros del pueblo, para que otros gocen las rentas? ¿Porqué siendo contratista con el gobierno y con el municipio estas personas, desempeñan cargos prohibidos por la ley? ¿es que Ceuta está fuera de la regla? ¿Y edificios para escuelas cuando se levantarán? ¿Y limosnas cuando se le reparten á los pobres marineros que se ven obligados á sufrir los rigores del hambre en los días de temporal muy frecuentes por cierto? ¿Y los arbitrios cuando los rebaja el Ayuntamiento para que el pobre obrero, el modesto empleado el militar (que hace una vida mas cara de lo que debiera) y el pueblo en general no tengan que sufrir las consecuencias del egoísmo? ¿Es que porque algunos Sres. quieran guardar enormes cantidades en sus cajas, nos vamos á morir de hambre? ¿Tienen los Sres, referidos participación (y muy grande) en los arbitrios? ¿Cuando entrará en ciertos sitios, el cólera, morbo, Asiático?

NOTICIAS

¿Venceré?

Damos la enhorabuena á nuestro querido compañero Don Emilio Rueda por el monólogo que escribió expresamente para la primera tiple Eulalia Uliverri, el cual fue puesto en escena por dicha artista la noche de su benéfico.

Varias veces tuvo que salir al palco escénico el autor, pues el público premió con nutridos aplausos la obra de nuestro compañero, el cual ha demostrado una vez mas, los grandes dotes de escritor, que posee.

Dicho monólogo titulado **¿Venceré?** fué escrito en poco mas de una hora no ha antes del beneficio.

Disgusto.

Con motivo de la terrible derrota de los portugueses, á los ingleses en estos últimos días, se nota en Gibraltar profundo disgusto, tanto en la guarnición como en el pueblo.

Después de esto y tarde ó temprano todos recibimos el pago que nos merecemos.

Escuadra inglesa.

Desde el día 2 del corriente mes, se encuentran en la ensenada de Tetuan haciendo ejercicio de cañon, y de desembarco sobre la costa del moro, la escuadra inglesa del canal compuesta de ocho acorazados, los cuales sostienen completa comunicación con Gibraltar, pues se ven pasar y cruzar diariamente, si pudieran hacer tarde por tierra, como lo hacen por mar!

Toro de cuerda.

El Domingo se corrió uno en el sitio conocido por el «Angulo» sin que

hubiera que lamentar ningun incidente desagradable.

Defunciones

El día 4 fué conducido á su última morada el cadáver del Capitan de Infanteria retirado Don José Muñoz Barroto.

Sentimos de veras, tan terrible desgracia y damos profundo pésame á la desconsolada familia.

Tambien el miércoles último fué llevado Doña Africa Vico esposa de nuestro convecino el comerciante Don Juan Traverso Rodriguez.

Reciba dicho Sr. y sus hijos, nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

Música

Mañana volverá á tocar como todos los demás días de fiestas, la música en la plaza de los Reyes de once á doce del día.

Riña

La hubo el día 4 en la plaza del mercado entre un moro de los revendedores el célebre Tunezino que vende por las calles las *arropia de María* saliendo este herido en la cara por su contrincante.

Escombros.

De la finca de D. Ricardo Gerni y de su Sr. hermano el Alcalde, heizos visto estos días sacar escombros á los trabajadores del municipio y en un carro que según creamos tambien pertenece al Ayuntamiento.

Sin comentarlos.

Nombramiento

Ha solicitado merced de hábito de la distinguida Orden Militar de Santiago, el Comandante de Infanteria D. Luis Laffita y Blanco Jefe de la Línea Exterior de esta Plaza.

Agradecemos

Damos las gracias á algunos periódicos importantes de Madrid y de Provincias, por lo bien que son acogidos por ellos, nuestros modestos trabajos.

Recientemente han aparecidos copiados algunos de estos, entre ellos fué uno que aludía á nuestra primera autoridad, el digno y valiente General Bernal, con motivo de la toma de mando de la plaza.

Nuevas horas

Desde hoy á salido el vapor correo á las 13 y 30 de la tarde.

Aplaudimos la medida que ha de resultar muy en beneficio del comercio, pues se podrá con facilidad contestar la correspondencia del día.

Visita

Ayer visitó el Comandante General, los departamentos del Acho, Cuartel Principal, Factoría Militar, Talleres, y otras dependencias. Le acompañaba su estado mayor y una escolta de caballería.

Millan Astray

Según el *Heraldo de Madrid*, llegado ayer á esta plaza, figura como candidato para Director de la Cárcel-Modelo, nuestro distinguido amigo D. José Millán Astray.

Explicaciones doctrinales.

Durante toda la semana ha venido dando explicaciones doctrinales preparatorias para la confesión á los dos Regimientos de Infanteria y el Batallón de Artillería, el virtuoso é ilustrado capellan Don Pedro Martín.

¿Y Ojeda?

Por fin los diputados catalanes han sostenido una larga conferencia con el ministro de la guerra, para influir desaparezca el presidio de Melilla, y sea trasladado á esta plaza.

Ya que lo que han debido pedir para Ceuta lo hacen para Melilla, no deben por ningun concepto mandar á esta plaza ese presidio, pues en realidad aquí es donde sobra y donde por todos conceptos debia el comercio catalán desarrollar su industria pues la situación geográfica de una y otra, no tiene comparación.

Mientras tanto nuestro diputado Sr. Ojeda se ocupa de otros asuntos de su particularísimo interes y tiene abandonado todos los de su distrito, como lo prueba tambien, el no ocuparse de los robos que se cometen impunemente en los montes de Algeciras.

METHARAN HERMANOS

Gomez Pulido número. 5. Se acaba de recibir un inmenso surtido de pañuelos, colchas, mantones y objetos de seda. Variedad en artículos del Japon, y grandes novedades. GOMEZ PULIDO NÚM. 5. METAHRAN HERMANOS. Gran rebaja de precios.

Pompas fúnebres

Habiendo recibido un gran surtido de coronas de todas clases, se pone en conocimiento del público que en este nuevo establecimiento hallarán precios ventajosos y en competencia con los demás de su clase.

En breve se anunciará un depósito de ataúdes de lujo y modestos a precios increíbles por su baratura.

No equivocarse SOBERANIA NACIONAL 10

SASTRERIA

Soberania Nacional núm. 34 Perfección, Prontitud y Economía El dueño de esta acreditada sastrería, tiene el honor de participar al público de esta Ciudad, que habiendo montado un obrador con todos los adelantos modernos, se compromete á confeccionar los trajes de Caballeros en veinte y cuatro horas.

Precios de hechuras y forros. Traje de americana con forros de lana y saten 16 pesetas.—Traje de americana con forros mas inferiores 14 pesetas. Pantalones desde 2'50 á 3 pesetas.—Chalecos á 3'50 pesetas.—Gabanés, ParJesus y Sobretodo á 15 pesetas.—Chaqués á 25 pesetas.

Jeraldo Camps Soberania Nacional núm. 34

Imp: de Garcia de la Torre.

ANUNCIOS

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

premiadas en las exposiciones de Madrid 1898 y Paris 1900.
MEDALLA DE ORO EN LA DE NIZA DE 1904.
 Aprobada por la real Academia de medicina de Valencia.

Preparada á la inglesa con drogas puras y esencia de limón obtenida exprofeso, es un refresco a temperante, muy agradable é indispensable en nuestros climas. Rechazar las imitaciones.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España.

Por mayor: principales droguerías y laboratorio del Dr. TRIGO, Sagunto—141—VALENCIA.

PIANOS Y ARMONIUMS

DE

la acreditada fábrica de Piazza
SEVILLA

Alquiler, cambios y reparaciones Autenticidad y solidez en los instrumentos.

Pianos de Erard, Pleyel y Roenich. Ventas á plazos, sin entrada.

Rioja 8,—SEVILLA.

Sucursal en Ceuta,—Soberania Nacional, número 62.

SOBERANIA NACIONAL 40

AVISO IMPORTANTE

OJO Lavanderas OJO

LA INCOMPATIBLE

CATALANA

vende 10.000 barras de jabon para lavar ropa á precios nunca vistos.

barra en 3 libras	á	050
idem idem	á	060
idem idem	á	070

Tambien acaba de recibir un grande y variado surtido en juguetes de las principales fábricas de Barcelona desde 5 céntimos uno en adelante

No equivocarse «LA CATALANA»



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías
 POR MAYOR: CERRAN Y S. — BARCELONA

Dicho papel de Armenia es de gran reserva y pronto, habiendo garantía de...

LA UNION

Y

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUIDO

contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia Cádiz, calle Murgía núm. 26.

GARANTIAS

Capital social efectivos.	Plas. 12.000.000
Primas y reserva	44.028.645'68
Total.	Plas. 56.028.645'68

34 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.831.740'98 siendo esta la demostración más evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En esta rama de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales de ferros primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceuta, Sres. Blond Hermanos

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

M. ANGEL GIL ARRUE

(Sucesor de Rivas Moreno)

MDR ID.14 Serrano, 14.-MADRD

Esta casa está en relaciones con los editores nacionales y extranjeros, y remite á provincias todos los pedidos de libros en condiciones ventajosas.

Gran centro de suscripciones á todos los periodicos.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE ACABA DE PUBLICARSE

Obras nuevas: Jimenez: *El cultivo del cabello y de la belleza* Contiene muchas recetas y secretos útiles á los agricultores Precio oca provincias, 1 peseta franco de porte.—Bernat: *La fertilizacion de ene tierras*; Valencia, 1900. Un tomo 2 pesetas y 2'50.—Romero Alml: *75 ros ptas. y 5,50.—Enologia teórico práctica* Monografía de los vinos de pasto y comerciales, tintos y blancos, comunes destinados á mezclas y selectos, vinos de lujo, secos licorosos y espumosos, por *Octavio Ottavi* traducida de la tercera edicion italiana, con más de 600 páginas é ilustrada con numerosos grabados, 8 pesetas y 8'50. PIZARRO: *Ganado vacuno* con tomo 4 pesetas y 4'50 y *Lopez Sanches* Abonos una peseta y 1,25.